
Inklusivleistungen:

Reiseleistungen- Bahnfahrt in der gebuchten Klasse
von Ihrem Bahnhof in Europa nach Erfurt und
zurück
- Platzreservierungen für die Hin- und Rückreise in
den Fernzügen
- 4 x Übernachtung im ***-Intercity Hotel Erfurt
- City Tax/Bettensteuer in Höhe von 31,60 EUR
- Mahlzeiten wie beschrieben (F M A)
- Dampf-Sonderzugfahrt durch den Thüringer Wald
- Diesel-Sonderzugfahrt auf der Rennsteigbahn
- Nostalgie-Straßenbahnfahrt durch Erfurt
- Eintritt und Führung durch das Dampflokwerk
Meiningen
- Eintritt in die Dampflok Erlebniswelt Meiningen
- Reiseinformationen
- Reiseleitung durch Bahnreisen Sutter, vorgesehen
Gregor Sutter
Teilnehmerzahl  min. 18, max. 30 Personen
Bei Nichterreichen der Mindestteilnehmerzahl:
Absage der Reise bis 1 Monat vor Reisebeginn, siehe
unsere ARB. Die Reise ist für
mobilitätseingeschränkte Personen nur bedingt
geeignet. Bitte halten Sie Rücksprache mit uns vor
der Buchung.
Das Programm ist zum jetzigen Zeitpunkt geplant.
Historische Fahrzeuge können kurzfristig ausfallen.
In solch einem Fall versuchen wir einen
Ersatzfahrzeug oder ein Ersatzprogramm zu
organisieren.

zubuchbare Optionen /
Ermäßigungen:

Deutschland Ticket vorhanden -50 Ì
Bahnhin- und rückreise 1. Klasse 80 Ì

Termine & Preise:

04.12.2025 - 08.12.2025 - DE-Hotel Intercity Erfurt

DE-Hotel Intercity Erfurt,
Doppelzimmer

2190 Ì

DE-Hotel Intercity Erfurt,
Einzelzimmer

2390 Ì

Adventszauber & Nostalgiezüge im Thüringer Wald - 5
Tage

Adventsreise nach Thüringen

Weihnachtsmarkt Erfurt, Nostalgiezüge und

Dampflokwerk

Starke Loks auf Thüringer Steilstrecken

Seit 175 Jahren schmückt der Erfurter

Weihnachtsmarkt die historische Altstadt mit seinen
zahlreichen kleinen Buden und Häusern. Über allem
ragen der hohe Weihnachtsbaum und die zwölf Meter
hohe Weihnachtspyramide empor.
Der Markt erstreckt sich vom berühmten Domplatz
über weitere Plätze in der gesamten Altstadt. Es
herrscht Adventsstimmung mit Glühwein- und
Lebkuchenduft. Und auch etwas Dampflokduft mischt
sich in unsere Reise. Fünf große Treibachsenund

die stattlichen Windleitbleche machen die
mächtige Dampflok 50 3501 zu einer ganz
besonderen Maschine. Sie zieht unseren Sonderzug
bergauf und bergab durch den Thüringer Wald.
Ähnlich prächtig kommt unsere zweite Sonderzuglok,
die Diesellok BR 180, daher. Sie war das Symbol des
technischen Fortschritts bei der DR. Sie war die größte

und stärkste in der ehemaligen DDR entwickelte

Diesellok. Sie zieht unseren Nostalgiezug die bis zu 62
Promille steile Bahnstrecke durch den Thüringer Wald
bis zum auf 747 Metern Höhe gelegenen Bahnhof
Rennsteig.
In Meiningen besichtigen Sie das letzte verbliebene

Ausbesserungswerk Deutschlands. Direkt daneben
ist die neue Dampflok-Erlebniswelt entstanden. Auf
900 Quadratmetern erfahren Sie vieles über die
Funktionsweise von Dampfloks.

Kräftige Loks, abwechslungsreiche Weihnachtsmärkte
und ein winterliches Mittelgebirge 3 eine
Nostalgiereise, bei der Sie sich zurücklehnen und
genießen können.

Die beiden Sonderzugfahrten werden

ausschließlich nur für unsere Reisegruppe

durchgeführt und daher haben alle

Reiseteilnehmer und -teilnehmerinnen

garantierte Fensterplätze. 

Donnerstag, 04. Dezember Anreise nach Erfurt

Bahnanreise in die Landeshauptstadt Erfurt. Ihr
modernes Hotel liegt in der Nähe des Hauptbahnhofs.
Gegen 17 Uhr unternehmen Sie einen
Altstadtrundgang. Die berühmte Krämerbrücke und der
Domplatz mit dem Weihnachtsmarkt sind 10 bis 15
Gehminuten entfernt. Das Abendessen genießen wir in
einem Restaurant in der Altstadt. (A)

Freitag, 05. Dezember Dampfrundfahrt durch

den Thüringer Wald

Am Morgen fahren Sie mit dem Regionalzug ins
Werratal. Am Bahnhof erwartet Sie unser Sonderzug.
Vor dem Zug steht die prächtige Dampflok 50 3501, die
seit 1940 unterwegs ist und seit 1957 mit dem
damaligen Reko-Kessel ausgestattet ist. Sie dampft mit
Ihnen durch die Ausläufer des Thüringer Waldes,
bergauf über Schmalkalden, bis nach Zella-Mehlis. Von
dort aus schlängeln wir uns hinunter in Richtung
Oberhof und Arnstadt. Bei der Weiterfahrt zeigt sich vor
Ihrem Zugfenster der vielleicht verschneite Thüringer
Wald. Voraussichtlich besuchen wir hier das historische
Bahnbetriebswerk. Danach ist nochmals Volldampf
angesagt, um die knapp 300 Höhenmeter den
Thüringer Wald hinauf bis nach Suhl zu überwinden.
Die Rückfahrt erfolgt im Regionalzug.
Anschließend besteht die Möglichkeit, den Erfurter
Weihnachtsmarkt zu besuchen. Abendessen in einem
Altstadtrestaurant in Erfurt. (F A)

Samstag, 06. Dezember Meiningen:

Dampflokwerk & Erlebniswelt

Bei dem Ort Meiningen steigen bei fast jedem
Eisenbahnfan Bilder des großen und letzten deutschen
Dampflok-Ausbesserungswerks auf.
Das als RAW Meiningen bekannte
Dampflokomotiv-Ausbesserungswerk ist ein
faszinierendes Zeugnis der industriellen
Eisenbahnvergangenheit Deutschlands. Es wurde 1895
gegründet und entwickelte sich schnell zu einem der
bedeutendsten Ausbesserungswerke für
Dampflokomotiven im Land. Während seiner Blütezeit
war es ein wichtiger Arbeitgeber für die Region und ein
Zentrum hochqualifizierter Handwerks- und

Ingenieurskunst.
Bis heute spielt das Werk eine zentrale Rolle in der
Wartung und Reparatur von Dampflokomotiven. Es ist
mit modernen Einrichtungen ausgestattet, darunter
große Werkhallen, Drehscheiben und spezialisierte
Maschinen zur Metallbearbeitung.
Direkt daneben befindet sich die



Dampflok-Erlebniswelt Meiningen. Auf über 900
Quadratmetern Ausstellungsfläche können Besucher in
die spannende Welt der Dampflokomotiven eintauchen
und die Technik hautnah erleben.
Das Herzstück der Erlebniswelt ist die 600
Quadratmeter große Dauerausstellung. Hier wird die
Funktionsweise von Dampflokomotiven anhand einer
aufgeschnittenen Lokomotive erklärt. Ein besonderes
Highlight ist eine entlang der Längsachse dreigeteilte
Lok, durch die die Besucher hindurchlaufen können.
Die Hin- und Rückfahrt findet im regulären
Regionalzug statt. Anschließend gibt es Abendessen in
einem Altstadtrestaurant in Erfurt. Nach der Rückkehr
bietet sich heute Abend nochmals die Möglichkeit, den
Weihnachtsmarkt zu besuchen. (F A)

Sonntag, 07. Dezember Dieselpower auf der

steilen Rennsteigbahn

Nach dem Frühstück fahren wir mit dem Regionalzug
nach Ilmenau.
Dort beginnt die Rennsteigbahn. Mit einer Neigung von
rund 60 P ist der Steilstreckenabschnitt zwischen
Stützerbach und dem Bahnhof Rennsteig eine der
steilsten im Reibungsbetrieb befahrenen
Eisenbahnstrecken Deutschlands. Der Bahnhof
Schleusingen liegt auf 372 Metern Höhe, der Bahnhof
Rennsteig auf 747 Metern und ist damit der
höchstgelegene Bahnhof der Strecke. Unser
Nostalgiezug wird von der mächtigen Diesellok 118
gezogen. Sie kam in den 1960er Jahren zur Deutschen
Reichsbahn und löste die Dampflokzeit langsam ab. Sie
ist die größte in der DDR gebaute Diesellok und
entstand im Lokomotivwerk Babelsberg.
Die Lok wird keine Mühe haben, unseren kleinen
Sonderzug die steile Rampe hinaufzuziehen. Dabei
haben Sie einen schönen Blick auf die vielleicht
verschneiten Wälder des Thüringer Waldes und können
die Bergfahrt entspannt genießen. Nach einem kurzen
Aufenthalt in Schleusingen fahren wir zurück nach
Ilmenau.
Zum Abschluss gibt es ein Abschiedsabendessen in
einem Altstadtgasthaus. (F A)

Montag, 08. Dezember Straßenbahnrundfahrt

Erfurt & Heimreise

Am Vormittag unternehmen wir eine
Straßenbahnrundfahrt auf dem ausgedehnten Netz der
Erfurter Straßenbahn. Gemütlich rattern Sie im
historischen Wagen durch die Stadt. Gegen 12 Uhr
endet die Fahrt und anschließend reisen Sie wieder
nach Hause. (F)
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